Teopembl CNOXKEHNA U YMHOXKEHUA
BEPOATHOCTEM



Teopema cNoXKeHUA HECOBMECTHbIX CObbITUM

BepOﬂTHOCTb CyMMbI BYX HECOBMECTHbIX cobbITnI pPaBHa Cymme BepOHTHOCTEIZ 3TUX

cobbITUM
P(A+B)=P(A)+ P(B)

AokasaTenbcTBo. [loKaxem 3Ty TeopemMy 44 cnydad CYMMbl ABYX HECOBMECTHbIX cobbITUI 4l n 42

MycTb cobbITUIO A 6naronpuaTcTeytoT 77t] 3neMeHTapHbIX NCXOA0B, a COBLITUH Ay—my NcxopoB. Tak Kak cobbitus A1 un

A5 no yenosuio Teopemsl HecOBMECTHBI, To cobbiTuio A1+ A 6naronpusitctayroT 11+ M9 speMeHTapHLIX MCXOA0B U3
obLero Ymcna n ncxogos. CnegosaTensHo,

p O My=ma My M, £ im0
P4+ 4))=——="=—+—==P(4))+Pl4,),

rae P(A1) — BepositHocTs cobuitua A; P(A2) — sepostHocts cobuitus As.



P[> A =2 Pa)

Mpumep. Ans OTNPaBeKn rpysa Cco cknaja MoXeTt 6bITb BbldeneHa o4Ha 13 ABYX MallH pas3nn4yHoro sija. 13BeCTHbI

BepOosITHOCTY Bblgeneris kaxaon mawunbl: (A1) =0,2,P(A3) = 0,4, Torga BeposTHOCTL NOCTYNAGHUS K CKNaAy XOTS
6bl OAHOM 13 3TUX MaLUVH byaeT

P(A1+A2) = 0,2 + 0,4 = 0,6.



YcnoBHaA BEepPOATHOCTb

Q

(B A)-" " P(AB)

m M P(A)

‘I
P(AB)=P(A)P(B/A)

P(AB) = P(BA) = P(B)P(A/B)

Ona He3aBUCMMbIX COBbITUIA P(B/ A): P(B)

P(AB)=P(A)P(B)



Teopema cnoxKeHusa BepoATHOCTEN COBMECTHbIX CObbITHiA

BeposTHOCTb NOABNEHUA XOTA Obl 0AHOrO N3 ABYX COBMECTHbIX COObITUM
paBHA Cymme BEPOATHOCTEN 3TUX COObITUIM Be3 BepoATHOCTU UX COBMECTHOTO
NoABAEHUA.

P(A+B)=P(A)+P(B)—P(AB)

A+B=AB +AB+ AB

P(A+B)=P(AB + AB+AB)=
= P(AB)+ P(AB)+ P(AB)

)25

A= AB + AB
P(A)=P(AB)+ P(AB)

P(AB) =P(A)-P(AB)



B=AB+ AB
P(B)=P(AB)+ P(AB)
P(AB) = P(B)—P(AB)

P(A+B)=P(AB +AB+AB)=
=P(AB)+P(AB)+ P(AB)=

= P(A)— P(AB)+ P(AB) + P(B) - P(AB) =
= P(A)+P(B)- P(AB)



3aoaua. B ogaOM smuKe 3 OelbIX H 5 YepHEBIX MIAPOB, B PYTOM SAIMHKe — 6 0elbIX H 4 depHEBIX
mapa. HaliTu BepoATHOCTE TOTO, UTO XOTS OBl H3 OHOTO SIMIUKA OyIeT BEIHYT OeEIii map, eciaH

U3 KaKJ0T0 AITHKA BEIHYTO IO OJTHOMY IIapy.
Peuiterne. CoObrTHe A={X0Ts OBI H3 OJIHOTO ANTHKA BEIHYT OBl Iap | MOKHO IPe/ICTABHTE B

BHJIe CYMMBL A = A, + A,, r1e coOutus 4, H A, 03HA4aloT NoABIeHHe 0elIoro mapa H3 epBoro
H BTOPOT'O AITHKA COOTBETCTBEHHO. BepoATHOCTH BEITAIHTE OeJIBIi Iap H3 IepBOro AIIHKA
paBHa P(4,) =3/8, a BepoATHOCTE BEITAITHTE OBl map U3 Broporo Aamuka P(4,) =6/10.

3 6 9

Kpowme Toro, B cHiTy He3aBHCHMOCTH 4, H A, umeeM: P(A4,4,)= P(4,)P(4,) = T = 10

TeOopeMe CIIOKECHHA ITOJIYyIacM.
P(A) = P(4, + A,) = P(4,) + P(4,)— P(4,4,)=3/8+6/10-9/40 =3/4 |



[Ipeanonoxum, yro coobitus H,, H,, ..., H 00pa3yloT HOJHYIO TDYyIILY

HECOBMECTHBIX COOBITHUIl, IIPU 9TOM H3BECTHBI BEPOATHOCTU HACTYILIEHUS KarK-
noro u3 srux coboeiruit: P(H,), P(H,), ..., P(H, ). Hanee 3tu cobbiTust 6y1em
Ha3bIBATh 2unomeaamu. Jlomyctum Takzke, 9To Ha (poHe TOJIBKO OJIHOTO U3 3TUX
cOOBITUIT HACTYIIAET MHTepecylollee HAC coObITHe A, 1 U3BECTHBI €ro yCJIOBHBIE

sepositioctu Py (A), Py, (A), ..., Pg, (A).



dopmyna NnoNHOU BEPOATHOCTU

i AH,

Az / il \ H+H,+...+H,=Q

P / AH \ A=AQ=AH,+H,+...+H )=
= AH, + AH, +...+ AH,

H, AH,

H, AH , o

P(A)=AH,+H,+...+H_ )=

=P(AH, + AH, +...+ AH) =

=P(AH,)+P(AH,)+...+ P(AH ) =
=P(A/H)P(H)+P(A/H,)P(H,)+...+ P(A/H )P(H,)



Jadaua. TpH s5K3aMeHaTOpa MPHHUMAIOT SK3aMeH IT0 HeKOTOPOMY TIpeMeTy V Tpymsl B 30
YyeIOBeK, IIPHUeM IIepBHIil onpamiuBaeT 6 CTYIeHTOB, BTOPOH — 3 CTY/IeHTOB, a TpeTuii — 21
CTyIeHTa (BEIOOp CTYIeHTOB MMPOH3BOIUTCSA CIyUaiiHEIM 00pa3zoM H3 ciHcka). OTHOmeHHe Tpex
3K3aMeHaTOPOB K ¢71a00 MOATOTOBHBITHMCS Pa3IHIHOE: MaHCH TAKHX CTYI€HTOB CAaTh 3K3aMeH
y IlepBoro npemnoaapatesisd paBHEI 40%, y Broporo — toaeko 10%, y Tpetsero — 70%. Haiitu
BEPOATHOCTE TOT'0, UTO ¢71a00 MOITOTOBHBIMHIACS CTYIeHT CIACT SK3aMeH.

Penierne. Obo3Hauum uepez H,,H,. H, THIOTe3kl, COCTOSAIIHE B TOM, UTO ¢1a60

10T OTOBHBIIHIAICS CTYJeHT OTBeUall IIepBOMY. ETOPOMY H TPETEEMY 3K3aMEHATOPY
cooTBeTCcTBeHHO. I1o YC/IOBHIO 3aJa9H

P(H))=6/30=0,2, P(H,)=3/30=0,1, P(H;)=21/30=0.,7.
[IycTe cobriTHe A={c1abo moAroTOBHBHIHIICS CTYIeHT ¢Ial 3K3aMeH | . Torjia cHOBa B
CHJTY YC/IOBHA 3a/Iaud
P(A|H)=04, P(4|H,)=0.1, P(A|H;)=0.7.
ITo dhopmyae moaHOM BEPOATHOCTH IIOTyYaeM:
P(A4)=0,4-0.2+0.1-01+0,7-0,7=0.58.



P(A) = P(A/H,)P(H,)

dopmyna baneca

P(AH,)=P(A/H,)P(H,)=P(AP(H, /A

p(H. / Ay = PAATHOP(HY)
P(A)
p(H, / )= _PATHIP(HY)

2 P(A/H)P(H,)



3adaua. HyCTB H3BECTHO, UTO CTYJAeHT He CcJal 53K3aMEH, T.e. IMNOIY4YHII OIECHKY
(HEYIOBICTBOPHTCIBEHO). I{OM}r H3 TpexX HpEHO,I[aBaTEJIEfI BEPOATHEE BCCI'O OH oTBedaI’

Peutenute. BepoSTHOCTS MOMYUHTE «Heym» paBHa P(A)=1— P(4)=1-0,58 = 0,42. Tpebyercs
BEITHCIIHTE YCIOBHEIe BepoATHOCTH. [To opmyam batieca momygaem:
P(H,))-P(4|H) 0206
P(A) 0,42
0.1-09 _ 0214, P(H, 7)= 0,7-0.3
0,42 0,42

Otcroga clemyeT, UTO, BEpOsATHee BCero, c1adbo MOATOTOBHBIIHIHCA CTYAEHT cIaBal SK3aMeH
TpeTbeMy 3K3aMeHaTopy.

P(H,| 4)=

= 0,285, H aHAIOTHYHO,

P(H,|4)= =0.5.



Cxema NOBTOPHbIX UcnbiTaHnii. Popmyna bepHynnu.

OnbiT, COCTOFILLI,VII‘;I U3 N He3aBUCMbIX MCHbITaHMﬁ, B KaXKAO0OM N3 KOTOPbIX cobbiTne A
HaAaCTynaeT C NOCTOSIHHOM BEPOATHOCTbIO P, HAa3blBAETCA CXEMOM HE3aBUCUMBbIX
NCNbITaHUM C ABYMA UCXO4aMU UTN CXemoMm 5€pHyfII'II/1.

[MycTb B CXeme 13 N HeE3aBUCUMbIX UCMbITaHUIM COObITUE A HAaCTynaeT B KaxKaom U3
HUX C NOCTOAHHOW BEPOATHOCTLIO p. Torga BEpOATHOCTb TOrO, YTO CObbITME A
HacTynuT k pas, onpegenaeTtca Gopmy/ion

P (k) = Ckp*q" ™" tneq=1-p.

ot = n! _n(n—])...(n—(k—l)) n(n—=1)...(n—(k=1))
" kl(n-k)! k! I-2-...-k

N3 dopmynbl BepHynnun cnegyert, 4To Z (k)= ZCnp g =1
k=0



Jadaua. Moneta Opocaetcs 6 pa3. HaiiTu BeposTHOCTE TOTO, UTO repd BeIIaAeT He Oolee, yem 2
pa3a.

Peuntenne. VickoMasi BEpOSITHOCTh PaBHA CyMMe BEPOSITHOCTEH TpeX cOOBITHI, COCTOATTHX B TOM,
gT0 repd He BEIIAZET HH pa3y, THOO0 OIHH pa3, THOO JBa pa3a:

) :Ulﬂlﬁ 11115 21214_
P(A) = Pe(0) + Pg(1) + P(2) C{ZJ [2] +C{2M2J +Cﬁ[2] (2] =0,344.



Ecauv uncno He3aBUCUMbIX UCMbITAHUA BEAUKO, TO AN HAXOXAEHUA BEPOATHOCTU
TOro, YTO CObbITME A HAaCTYNUT POBHO k pa3 Npu NPoBeAEHUN N HE3aBUCUMbIX
MCNbITaHWIA, NPOBOAUMbIX NO cxeme bepHynnu, dopmyny BepHynAN NPUMEHATD
(UNCTO TEXHMYECKN) AOCTATOYHO CNOXKHO. B 3TUX cnyyanax npumeHsoT
acCMMNTOTUYECKUNE (TOKANbHYIO U MHTErpanbHyto) popmynsl Myaspa — /lannaca
N aCUMNTOTUYECKYIO ghopmyny [yaccoHa.

dopmyna lNyaccoHa

MycTb B CXeme N He3aBMCUMbIX UCMbITaHMN cobbITUe A HAcTynaeT B KaXKA0M U3
HUX C BEPOATHOCTbLIO p, rae n — ==, a p - 0 Taknm ob6pasom, 4to
npoussegeHne A = np ABNAETCA NOCTOAHHbIM YNCNOM. TOraa BepPOATHOCTb
TOro, 4to cobbiTMe A HacTynuT k pas

LAF
P(k) = lim Z1°

n—roo



3adaua. VI3BecTHO, UTO IIpoleHT Opaka i HeKoTopoii aeramu paeeH 0,5%. Kontpomep
npoBepseT 1000 getameii. KakoBa BepoATHOCTE OOHAPYIKHTE POBHO TPH OpaKOBaHHEIE JIeTaTH?
KakoBa BepoATHOCTh 00OHAPY/KHTh He MeHBIIe TpeX OpaKkoBaHHEBIX JeTanei?
Peuienne. imeeM 1000 ucneiTanuii bepHYIUIH ¢ BepoATHOCTEIO «ycmexa» p=0,005. Ilpumenss
IIyacCOHOBCKOe NpHOIHKeHHe ¢ A=np=>5, noaydaem

;’3

- -5
1) Pmoo@)*; e

2 5”!
2) P1ooo(m=3)=1-P1000(m<3)=1—[ Z,450(0) + Bogo (1) + B (2) J*1-) m!
m=0 -

=5

g el

H P]ggg(3)=‘:0, 14; P]UUU(II]E3)==0,875.



JloKkanbHaA U nHTerpanbHaa Teopembl Myaspa-/lannaca

Ecnu e npu goctaTo4Ho 6onbliom n ycinosusa ¢popmynbl MyaccoHa (4.2) He
BbINOJIHAOTCA, c/ieflyeT 06paTUTbCA K I0KaNbHOM Teopeme Myaspa-/lannaca.

Ecnn B cxeme n He3aBUCMMbIX UCMbITaHWUI cObbITUE A HacTynaeT B KaxKaoM 13
HUX C BEPOATHOCTbIO p, rAe 0 < p < 1,an —> e, TO BEPOATHOCTb TOrO, YTO
cobbiTne A HacTynuT k pas

o k —np
P (k) = —TMSO(«’D), e &= i (g =1-p).
22
1 "2

e

p(x) = T



Ecnn B cxeme n HE3aBUCUMbIX UCMbITAHUIM COObITUE A HAaCTyNaeT B Ka*KAoOM U3
HUX C BEPOATHOCTbIO p, rae 0<p < 1,an —»> e, TO BEPOATHOCTb TOrO, YTO
cobbiTne A HacTynuT oT k1 Ao k2 pas

k, —np k, —np

‘Pn(kl; kz) — (I,(mz) i (I)(:B1)’ e L, = ———4 L, = ’
N VPq



